



持续回暖！ 8月我省规上工业增加值同比增长5.4%

本报讯(记者 林侃)记者从省统计局了解到,今年1—8月,我省规模以上工业增加值同比增长2.1%,比1—7月提高0.3个百分点。其中,8月份,我省规模以上工业增加值同比增长5.4%,比7月提高0.1个百分点。

分析显示,1—8月,全省38个工业行业大类中,有22个行业增加值实现同比增长,行业增长率为57.9%。分三大门类来看,采矿业增加值同比增长5.5%,制造业增长2.0%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长2.1%。

其中,大中型企业增速加快。数据显示,1—8月,全省规模以上工业大中型企业增加值同比增长4.0%,比1—7月提高0.2个百分点,比全省平均水平高1.9个百分点,拉动全省规模以上工业增长2.6个百分点。8月份,大中型企业增加值同比增长6.4%,对全省规模以上工业增加值增长贡献率达75.2%,比7月提高0.3个百分点。

民营经济保持良好势头。据统计,1—8月,全省规模以上民营企业企业增加值同比增长3.1%,比1—7月提高0.2个百分点,高于全省规模以上工业增速1.0

个百分点。民营企业增加值占规模以上工业增加值比重超六成,对全省规模以上工业增加值增长贡献率达90.7%。

出口交货值增速继续回升。8月份,我省规模以上工业企业完成出口交货值751.39亿元,比上年同期增长1.3%,比7月份提高1.2个百分点。分行业看,32个出口行业中,有19个增幅提高或降幅收窄,回升至59.4%。其中,汽车制造业增长85.6%,增幅提高12.7个百分点;石油、煤炭及其他燃料加工业增长23.6%,增幅提高1.1个百分点。

习近平就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示强调 勇做开拓进取攻坚克难先锋 努力建设更高水平自贸试验区

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示指出,建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。十年来,各自贸试验区贯彻落实党中央决策部署,解放思想、守正创新,推出了一大批基础性、开创性改革开放举措,形成了许多标志性、引领性制度创新成果,有效发挥了

改革开放综合试验平台作用。

习近平强调,新征程上,要在全面总结十年建设经验基础上,深入实施自贸试验区提升战略,勇做开拓进取、攻坚克难的先锋,在更广领域、更深层次开展探索,努力建设更高水平自贸试验区。要坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领,以制度创新为核心,统筹发展和安全,高标准对接国际经贸规则,深入推进制度型开放,加强改革整体谋划

和系统集成,推动全产业链创新发展,让自贸试验区更好发挥示范作用。

自贸试验区建设十周年座谈会9月26日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话,表示要认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领会习近平总书记重要讲话精神,全面总结自贸试验区建设经验,深入实施自贸试验区提升战略,继续转换观念,强化保障举措,统筹发展和安

全,制度创新要力争有新突破,促进开放要有新拓展,谋划发展要有新提高,努力建设更高水平自贸试验区。

座谈会上,商务部负责同志汇报了自贸试验区十年建设情况,财政部、中国人民银行、海关总署和上海、天津、福建、辽宁、四川、广西负责同志作了发言。

中央和国家机关有关部门、21个自贸试验区所在省市区负责同志等参加座谈会。

习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想理论研讨会在榕召开 周祖翼出席并讲话

本报讯(记者 周琳)9月26日,习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想理论研讨会在福州召开。省委书记、省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心主任周祖翼,中央统战部副部长马利怀出席并讲话。

周祖翼指出,习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,是党的统一战线百年发展史的智慧结晶,是新时代统战工作的根本指针,我们要完整、准确、全面贯彻。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持做到“两个维护”,发挥好理论“富矿”、深学细照笃行习近平

新时代中国特色社会主义思想,切实加强思想政治引领,切实把党的领导贯穿统战工作各领域各方面,切实完善党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局,确保统战工作始终沿着正确政治方向前进。要深刻学习领会新时代统战工作的地位和作用和历史方位,胸怀“两个大局”、用好强大法宝,充分发挥统一战线在推动高质量发展、深化海峡两岸融合发展、维护社会和谐稳定中的重要作用,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,共同推进中国式现代化福建实践。要深刻学习领会新时代统战工作的工作方针和重点任务,坚持求同存异、强化使命担当,在尊重多样性中

寻求一致性,促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐,努力找到最大公约数、画出最大同心圆,大力营造团结奋斗的浓厚氛围。要深刻学习领会新时代统一战线的工作规律和科学方法,把握好固守圆心、扩大共识、潜绩和显绩、原则性和灵活性、团结和斗争等关系,提升工作质效,积极探索新路径、新模式,努力培育统战工作特色品牌,推动新时代统战工作高质量发展。

马利怀对研讨会顺利召开表示祝贺。他说,福建坚持把学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想与传承弘扬习近平总书记的重要理念重大实践有机结合

起来,有力推动统战工作创新发展,很多方面走在前列。要充分认识到习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的重大意义,准确把握核心要义,创造性贯彻落实、创新性转化发展,推动党的统一战线理论深入人心、内化于心、外化于行,更好将各方面力量团结凝聚起来。

省领导张彦、郭宁宇、吴偕林、江尔雄、王光远、阮诗玮、刘献祥、严可仕出席。省委常委、统战部部长王永礼主持。中央党校(国家行政学院)副校(院)长龚维斌、省级老同志金能筹等八位与会代表从不同角度作了交流研讨。省直有关单位主要负责同志,党外人士、亲历者、省内外专家学者和新闻媒体代表等参加。

福厦高铁明日开通运营

本报讯(记者 张颖 通讯员 李翔)记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)获悉,福州至厦门至漳州高铁(以下简称“福厦高铁”)将于9月28日开通运营,福州至厦门最快55分钟可达,两地实现“一小时生活圈”。这是继京张高铁、京雄城际后我国建成投用的又一智能高铁。

福厦高铁起自福州南站,经莆田市、泉州市、厦门市、漳州市,接入漳州站。线路全长277公里,设计时速350公里。全线共设福州南、福清西、莆田、泉州东、泉州南、厦门北、漳州8座车站,其中漳州站为既有车站,福州南、莆田、厦门北站为改扩建车站,福清西、泉州东、泉州南站为新建车站。

开通运营前,国铁集团精心组织,严格按照各项规定和标准,对福厦高铁各专业设备进行了联调联试、检测验收和安全评估,对轨道状态、弓网性能、列车控制、通信信号系统进行了综合优化调整。目前,该线路满足高速铁路安全、稳定运营要求,具备开通运营条件。

福厦高铁最高时速按350公里运营,并安排“复兴号”智能动车组列车上线开行。开通运营初期,国铁集团每日开行动车组列车8对;四季度调图后,每日开行动车组列车最高达62对。福州至厦门、漳州最快分别55分钟、89分钟可达。福厦高铁已经开始售票,具体可查询12306进行购票。

福厦高铁与规划的宁波至温州至福州高铁、正在开展前期工作的漳州至汕头高铁,预计年内开通的汕头至汕尾高铁、9月26日开通的汕尾至广州高铁连通,将组成新的更高标准宁波至广州高铁通道,是“八纵八横”高速铁路网沿海通道的重要组成部分,路网地位十分重要。福厦高铁的开通运营,将东南沿海城市群串联起一条“黄金旅游带”,厦门、漳州、泉州等地形成“半小时交通圈”,将极大便利沿线人民群众往来,对促进区域经济社会协调发展,具有十分重要的意义。



庆丰收 享“丰景”

9月26日,武夷山市村民在和平市举办的“庆丰收·促和美”农民丰收节上载歌载舞。当日,和平市在武夷山市星村镇黄村村举办农民丰收节,欢庆丰收,共享“丰景”。

本报通讯员 邱汝泉 摄影报道

传承宝贵财富 用好「强大法宝」 ——习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想理论研讨会侧记

□本报记者 林清智

时近中秋,有福之州天朗气清。26日上午,西湖宾馆贵宾厅内高朋满座,气氛热烈——在巩固拓展第一批主题教育成果、扎实开展第二批主题教育之际,习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想理论研讨会在此召开。

习近平同志在闽工作期间,有哪些关于统战工作的思考和实践?新时代党的统一战线工作为何如此重要?未来,怎样做好统一战线工作?……研讨会上,省内外专家学者、习近平福建足迹的亲历者、媒体记者等围绕主题展开研讨交流,精彩的发言引发广泛关注与思考。

“那几年,在习近平同志的领导推动下,福建统战工作很快摆脱了被动局面。”省政协原副主席、省委统战部原部长金能筹曾在习近平同志直接领导下工作长达12年多,研讨会上,他从亲历者的角度回忆了习近平同志在福建工作期间与统战工作有关的点点滴滴。

树高千尺必有其根,水流万里必有其源。

在福建工作期间,习近平同志坚决贯彻党中央精神,结合实际创造性开展工作,提出了一系列关于统一战线工作的重要理念,进行了一系列重大探索,极富战略远见、充满高超智慧,成为习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的源头活水。

“他原创性地提出了‘绝不存在统一战线不重要了,过时了的情况’‘谁在新形势下忽视统战工作,谁就是在政治上短视和糊涂’。”金能筹表示,习近平同志在福建工作期间高度重视统战工作,把握统战工作规律,创新统战工作理念和方法,指引统战工作实践,并加强党对统战工作的领导,构建统战工作大格局。

“‘大统战’这一理念其来有自,习近平同志在1996年任福建省委书记分管统战工作时就已最早提出,也最早推动、建立了省委统战部联席会议制度。将‘大统战’的政治理念付诸政治制度实践,体现了理念与制度的一体相生性。”中国国家创新与发展战略研究会中国文明和中国道路研究中心主任、清华大学国家战略研究院资深研究员谢茂松说。

“他坚持守正创新,提出了一系列关于统一战线理论的新理念新思想。”中央社会主义学院统战理论教研部教授孙信在发言中,列举了习近平同志在闽工作期间关于统一战线工作的重要论述,并指出,“这些重要论述,成为习近平总书记关于做好新时代党的统一战线的重要思想的直接来源。”

从倡导创建“于山谈话会”到首创“珍珠座谈会”再到总结提出“晋江经验”……除了重要论述,习近平同志在闽工作期间关于统战工作的重要实践,也在研讨会现场屡被引用。参会代表纷纷表示,这些重要理念和重大实践具有穿越时空、历久弥新的价值,对于深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、推动新时代统战工作创新发展,具有重大的理论和实践意义。

如何宣传好、传承好习近平总书记做好新时代党的统一战线工作的重要思想和重大实践?研讨会上,长篇通讯《广纳百川入海 画好同心大圆——习近平同志在福建工作期间关于统战工作的探索与实践》被多次提及。

(下转第四版)

推进民营经济高质量发展 ——本报记者驻企系列报道⑥

正力海工: 逐梦“高精尖” 驶向新蓝海

□本报记者 张哲昊 程枝文

近日,记者走进正力海洋工程有限公司(以下简称“正力海工”)位于平潭金井湾商务运营中心的总部大厅,一面摆满专利证书、各项荣誉的“荣誉墙”十分“吸睛”。“我们最看重的就是创新,只有将新技术牢牢掌握在手中,解决‘卡脖子’难题,才能让企业在竞争中脱颖而出。”公司董事长陈瑞喜一句话道出了企业茁壮成长的秘诀。

作为一家在平潭土生土长的科技型企业,正力海工主营海洋工程建设,积极顺应海洋经济、低碳经济发展趋势,不断突破施工技术难题,一步步实现规模化发展。目前,该公司共拥有13支专业船队,专业技术人员超500人。

从小作坊起步

平潭四面环海,遍布礁石,在过去很长一段时间里,周边海域船只遇险事故频发。

上世纪70年代,在距离平潭主岛3公里远的东岸岛上,陈瑞喜的父辈创建了一个家庭小作坊,并成立了原平潭县东岸工程打捞队,专门从事海上救援打捞,这正是正力海工的前身。很快,“陈

家打捞队”的业务越做越大,不久后还参与了日本沉船“阿波丸”号的打捞工作,渐渐打响了名号。

1996年,正力海工正式注册成立,此后以平潭、福州为核心,将业务逐步拓展至广东、海南一带。彼时,大学刚毕业的陈瑞喜进入公司工作,他从基层船员做起,一路升至公司总经理和董事长,从父辈手中接过了事业的“接力棒”。

理工科出身的陈瑞喜,深知技术创新的重要性。他不断招兵买马,大力引进技术型人才,还购置了一批新型设备。久而久之,正力海工形成了一整套行之有效的海上应急救援体系。

其间,该公司先后参与了“桑美”台风灾后救援、韩国“世越号”第二阶段打捞以及“港泰台州”轮整体脱浅等多项大型工程,成为我国海上应急救援领域一支重要的民间力量。

“自古行船半条命”,在平潭,海边渔民世代相传着这样一句俗语。“海上打捞作业,常与‘惊心动魄’相伴,说白了就是‘靠天吃饭’,这也促使我们寻求转型之路。”陈瑞喜坦言。

转型,首先要改变单一的业务模式。(下转第四版)

今日导读

关注第十届丝绸之路国际电影节

云端之上 鲤乡福境

2版 要闻

8版 深读